



扫码看视频

麦田里的黄胸鸫 汤晓梅 摄



两只黄胸鸫

金坛发现极危物种黄胸鸫

这种鸟为何频现江苏?

近日,江苏一观鸟爱好者在位于常州金坛区的长荡湖畔发现数群黄胸鸫(wú),并拍下珍贵画面。据了解,黄胸鸫别名禾花雀,2017年被IUCN(国际自然及自然资源保护联盟)列为极危物种,是国家一级重点保护野生动物,被爱鸟人士视为珍宝。现代快报记者梳理发现,进入5月以来,黄胸鸫在江苏多地频频现身,扬州、泰州等地都有人拍到。珍贵稀有鸟类为何频现江苏人的“朋友圈”?专家称,黄胸鸫需要穿越江苏到北方去繁殖后代,因此才会在5月频频现身江苏。此外,随着生态环境向好发展,黄胸鸫种群数量也有所提高,这也是它们频繁被拍到的原因。

现代快报+记者 宋体佳 张敏 陆文杰

长荡湖畔发现黄胸鸫

近日,一段国家一级保护动物黄胸鸫现身麦田的视频以及相关照片刷爆了常州人的朋友圈。很多人感慨,常州的生态环境变好了,野生生物种群越来越多,像黄胸鸫这样的极危物种都出现了。

据了解,拍摄者汤晓梅是常州金坛区一名教育工作者,平时经常利用闲暇时间带家长和孩子走进大自然,前往长荡湖周边观测鸟类。“汤晓梅告诉现代快报记者,网上流传的那段黄胸鸫视频拍摄于5月9日和12日,当时她在长荡湖畔一处正处于灌浆期的麦田里偶然发现了黄胸鸫的身影,随即用相机记录下来。”

汤晓梅说,这不是她首次发现黄胸鸫。进入5月以来,汤晓梅已经多次在长荡湖畔发现黄胸鸫的踪迹。“究竟是一群还是很多群我也讲不清,但我前前后后看到的至少有二三十只。”汤晓梅告诉记者,在首次发现黄胸鸫后,她就决定继续观察记录这种鸟在金坛的活动情况。5月16日傍晚下班后,汤晓梅又一次在长荡湖畔发现了黄胸鸫的踪迹。

据了解,近年来,长荡湖旅游度假区通过实施网围整治、湖底清淤、退圩还湖以及水草种植等水环境综合治理工程,周边环境得到了明显提升,为鸟类创造了良好的栖息环境。

黄胸鸫为何频现江苏?

现代快报记者梳理发现,除了常州金坛的观鸟爱好者汤晓梅在长荡湖畔观测到黄胸鸫鸟群外,进入5月以来,黄胸鸫在江苏现身的频率很高。

5月5日扬州有人发现黄胸鸫活动踪迹并拍下照片,公开报道显示,当地高邮湖、邵伯湖、城北渔场、长江江岸以及长江夹江江岸等多地都曾有黄胸鸫活动记录。

5月7日,泰州靖江马洲岛长江生物多样性保护科学观测研究站工作人员、生态环境部南京环科所助理研究员魏慧玉,通过视频监控观测发现成群的黄胸鸫在马洲岛嬉戏。公开报道显示,这是靖江第二年观测到全球极危物种黄胸鸫,数量也从去年的10只左右增加到今年的30多只。

那么,珍稀鸟类黄胸鸫为何会频繁在江苏现身?江苏观鸟会资深会员顾磊告诉现代快报记者,黄胸鸫为迁徙过境的旅鸟,秋天,它们从北方的繁殖地南飞越冬;春天,它们从南方飞回北方,其中会有一部分黄胸鸫选择从江苏过境。每年5月左右正是黄胸鸫从南往北迁徙的季节,在此过程中,黄胸鸫会路过江南一带,这也是它的“中转地”,因此最近江苏多地有观鸟爱好者接连拍到黄胸鸫。黄胸鸫过境江苏后会继续北上,直到抵达繁殖地。

顾磊介绍,在迁徙过程中,黄胸鸫需要补充足够的能量,它们喜欢吃田地里的稗草和一

些禾本科植物的果实,所以喜欢停留在田地、湿地附近植被丰富的地方,一般会停留几天至十几天。因此,常州金坛连续半个月观测到黄胸鸫活动踪迹的情况,也就不足为奇了。

从无危种群被吃成了“极危物种”

据了解,黄胸鸫是一种雀形目鸫科鸫属的鸟类,别称禾花雀,曾广泛分布于多个国家。上世纪,黄胸鸫在我国的种群数量还很大,由于其喜欢吃禾本科植物的果实,甚至对当时的农业生产带来过一定危害。广东民间认为黄胸鸫有补肾壮阳的功能,因此其成为当地餐桌上的“常客”。这一饮食文化给黄胸鸫带来了灭顶之灾,黄胸鸫的种群数量大幅度下降。

专家称,由于大量非法捕猎、生存环境缺失等原因,黄胸鸫数量严重减少。2000年,黄胸鸫仍是数量丰富的无危物种,然而短短十几年间,黄胸鸫的保育等级经历三级跳,于2017年被IUCN(国际自然及自然资源保护联盟)列为极危物种,2021年被列为国家一级重点保护野生动物。

不过,顾磊欣慰地表示,近年来,随着相关部门加大对非法捕猎黄胸鸫的处罚力度,各地生态环境越来越好,人们保护自然的意识提高,黄胸鸫经常被观鸟爱好者拍到,加上各方面的宣传,大家对这个极危物种的保护也越来越重视了。

生态环境提升,各种珍稀鸟类频现

实际上,除了黄胸鸫,近年来,多种珍稀鸟类都在江苏境内被观测到,物种的回归和丰富是生态改善的“晴雨表”。近日公布的《2022年江苏省生态环境状况公报》显示,江苏全省生态质量达到二类标准,全省生物多样性较丰富、生态结构较完整、生态功能较完善。根据全省县域生物多样性本底调查,记录到物种数6903种。列入国家重点保护野生动物名录的保护物种94种,同比增加。

现代快报记者从常州市生态环境局获悉,随着常州生态环境的提升,目前已有包括白鹤、东方白鹳、黑脸琵鹭、黄胸鸫、青头潜鸭、遗鸥在内的国家一级保护动物与极、濒危物种现身长荡湖湿地。2022年,常州自然观察团在长荡湖湿地共观测鸟种18目53科222种。

“常州的生态环境状况指数逐年提高,从2015年竺山湖中消失多年的蒹(zū)草大面积重现,到今年金坛出现数群‘极危物种’黄胸鸫,都是生态环境质量改善很好的证明。”江苏省常州环境监测中心生态监测科副科长沈伟说。

有爱!

长江江豚一家三口戏水忙



江豚一家三口 武先生供图

快报讯(记者 谢喜卓)5月17日上午,南京长江江豚保护志愿者武先生在南京江心洲江面上,看到一头刚出生不久的江豚幼崽跟随父母在水中嬉戏,画面温馨。

5月16日上午,武先生首次发现这头江豚幼崽。“当时我看到浪花不停地翻滚,大约有20分钟,江面上突然冒出了一头江豚幼崽。”他介绍,这可能是江豚妈妈生产小江豚的过程。刚刚来到这个世界的江豚幼崽,身长约有一尺,酷似一头小黑猪,活泼可爱。随后,江豚妈妈将小江豚驮在背上,慢悠悠地游动,而江豚爸爸则在旁边悉心陪伴着。

武先生还告诉记者,根据以往的观测,他注意到小江豚吃奶时江豚妈妈也很辛苦,小江豚会用嘴巴摩擦妈妈背部,江豚妈妈便放慢游速,将肚皮翻转过来,小江豚赶紧吸几口,一天内这样喂奶要反复多次。

时隔一天,5月17日上午,武先生再次来到江边,又看到了江豚一家。他发现小江豚特别活跃,模仿能力也很强,跟着妈妈“解锁”了各种泳姿,甚至学会了跳跃和翻滚。江豚爸爸也是任务艰巨,不时跃起驱赶江中小鱼给江豚妈妈吞食,补充产崽后的虚弱身体。

据了解,小江豚完全断奶一般要在半岁左右,目前以母乳为主,小鱼为辅食。随着一天天长大,小江豚逐渐要自己捉小鱼替代母乳。“这头小江豚身体健康、发育正常、行为丰富,而且游到江心洲江面上,开始出现频繁跳跃和探头。”武先生说,从母子关系、哺乳行为等多方面的监测情况判断,这一家三口在南京长江区域生活得挺自在。

▼江豚爸爸跃出水面



优雅!

蓝豆娘水边“起舞”

快报讯(记者 卢河燕)南京天气渐热,在杂草丛生的池塘旁、水流湍急的小溪边,不经意间,就可以遇到一些小生灵。近日,现代快报记者在南京东郊水榭附近看到,水边的植物叶片上有一只蓝色昆虫,经专家辨认,此为生活在水边美丽而优雅的“舞者”——蓝豆娘。

蓝豆娘属于蜻蜓目昆虫,体色属纯粹的天蓝,很像蜻蜓,但体型比蜻蜓小,也被称为“七姑娘”。有水有草的地方,容易见到它们的身影,有时还能看到两只豆娘一前一后地飞行。

和蜻蜓一样,豆娘也是靠点水的方式来繁衍生命。它们将卵产在水中,或是直接注入水草等植物茎部。

对于豆娘与蜻蜓的区别,专家表示,两者在休息时的姿态不同,豆娘的翅膀合拢在背部,蜻蜓的翅膀则平展在身体两侧。



扫码看视频

现代快报+记者 赵杰 摄

